

La correspondencia literaria se dirige al Director, D. Eduardo Muñoz García, calle de Zamora, n.º 63. La correspondencia administrativa, comunicados y reclamaciones, al Administrador, D. Jacinto Hidalgo, Rúa, 12. No se publica los días festivos.

EL ADELANTO

En Salamanca un mes. 1 25
Fuera de idem. 1 50
Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—Pago anticipado.—No se devuelven los originales.
Número suelto 5 céntimos

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

EPOCA 2.ª

Miércoles 24 de Julio de 1889.

Año V.—Núm. 768

GRAN BAZAR DEL PRECIO FIJO PLAZA MAYOR, 47, SALAMANCA

Pañuelos de Manila, de crespón, de menor, bordados y lisos, alfombrados, de Barés, de seda, en todas clases y tamaños, de hilo y algodón para bolsillo, fajas lisas y bordadas.

GUIA ILUSTRADA
DE LA

Exposición Universal de París DE 1889

CON 50 GRABADOS Y 20 PLANOS

Precio: un tomo encuadernado en tela inglesa 3 pesetas.

LIBRERIA DE HIDALGO

LA CONFERENCIA PEDAGÓGICA DE HOY

Con alguna más concurrencia que las dos anteriores y bajo la presidencia del Excmo. señor Rector de la Universidad, á las once de la mañana de hoy dió comienzo en el local de costumbre la tercera y última de las conferencias tan excelentemente organizadas y dirigidas por el ilustrado claustro de profesores de ambas Normales para dar cumplimiento al real decreto de 6 de Junio del año próximo pasado.

La reputada profesora de párvulos de esta capital D.ª Gertrudis Ferro, señorita á la que adornan una vastísima ilustración, y un envidiable criterio, ocupó la tribuna y dió lectura á un bien escrito y mejor pensado trabajo, que, cumpliendo con el compromiso que hemos adquirido con nuestros lectores, vamos á extractar.

Después de un exordio en el que recuerda los nombres de todos los ilustres hijos de la escuela salmantina, de saludar á sus compañeros y á la prensa de esta capital, pasa la señora disertante á demostrar la necesidad de las escuelas de párvulos; enaltece la sublime misión que á la mujer le está encomendada en la educación de la infancia; considera á las escuelas de párvulos como una continuación del hogar doméstico y á vuelta de algunas atinadas consideraciones que merecieron el elogio de todos, concluye sentando que las escuelas de párvulos son indispensables para favorecer el desenvolvimiento de la infancia, siendo, por lo tanto, base fecundísima de una buena educación.

Terminada la exposición de la primera parte del tema, demuestra inmediatamente que el sistema Fröbeliano constituye un verdadero sistema pedagógico, al que en manera alguna puede tachársele de antireligioso, y enumera y explica la ley de las esferas, la de los contrastes, la del cambio y la circulación, la de las transformaciones, la del equilibrio y la armonía y la del destino de los séres: leyes todas las que el ilustre pedagogo alemán, de-

duce los preceptos generales de la educación; expone el método educavuo, seguido en los jardines de la infancia, y por fin proclama la bondad y excelentes resultados se que obtienen con el sistema que tan brillantemente defiende.

Hace una breve biografía de D. Pablo Montesiny, compara el sistema de este sabio español con el de Fröbel, y últimamente señala en el del primero bastantes deficiencias que deben remediarse á todo trance, para evitar de esta manera el desdoro y la ruina de la madre patria.

Prolongados y sinceros aplausos prodigó el público á la Srta. Ferro, y nosotros que con tanto placer hemos observado los grandes adelantos que tan estudiosa señorita ha conseguido en la educación de la niñez, no vacilamos en felicitarla y felicitar á Salamanca entera por contar entre los encargados de la educación de sus hijos, personas tan ilustradas y competentes como la señora disertante de la conferencia de hoy.

A continuación, y previa la venia del señor Presidente, se levantó á hacer algunas objeciones el inteligente y laborioso maestro de instrucción primaria D. Ramón García Calama. Omitimos decir que estuvo acertado y elocuente, porque el nombre del Sr. Calama es ventajosamente conocido y nos releva de ello.

Además, demostró su galantería para con la señorita Ferro, y siguiendo nosotros su huella concedemos más espacio y extensión al examen del notable trabajo de la citada señorita.

Nuestro estimado compañero, D. Gonzalo Sanz, después de pronunciar algunas palabras, leyó con gran entonación el siguiente magnífico soneto:

La Maestra de escuela.

Como esplendente aurora matutina
De la ignorancia alumbró el hondo abismo,
Y es, por raro contraste, á un tiempo mismo,
Diosa y mujer y mártir y heroína.

Diosa, hacia el bien á la niñez inclina;
Mujer, siente el amor sin egoísmo;
Mártir, sabe sufrir con heroísmo;
Y heroína, en pos de la virtud camina.

Por ella el corazón de las mujeres
Es fuente inagotable de consuelo
Y manantial fecundo de placeres;

Y si, según la Religión demuestra,
Un ángel cada cual tiene en el Cielo,
Otro ángel en el mundo es la MAESTRA.

J. L. A.

El digno Inspector de primera enseñanza, señor Bermejo, hizo de una manera admirable el resumen de las tres conferencias que se han celebrado. Sentimos que la extensión de esta revista nos impida ser más explícitos, al ocuparnos del notable discurso-resumen, que ha puesto de relieve las excelentes dotes que posee el Sr. Bermejo. Aplausos prolongados.

Seguidamente usó de la palabra el erudito Director de la Escuela Normal, D. José Jorge.

Confesamos con ingenuidad que su improvisación fué elocuente y sentida. El Sr. Jorge dedicó entusiastas elogios á los conferenciantes, expresando su gratitud hácia el excelentísimo señor Rector de la Universidad, que en todas ocasiones ha demostrado gran celo é interés por los maestros de primera enseñanza. También tuvo el ilustrado Director de la Normal frases de agradecimiento para la prensa local, y palabras afectuosas para sus discípulos, que lo son casi todos los maestros de esta provincia.

Las conferencias terminaron con un elocuente discurso que pronunció el sabio Rector D. Mamés Esperabé Lozano, quien se congratuló de presidir un acto que tanto ha de influir en la cultura de una provincia que tiene al frente de la educación de la juventud á maestros tan ilustrados y amantes del saber como los que han acudido al Paraninfo de la Universidad.

La autorizada palabra del Sr. Rector se escuchó con religioso silencio por la concurrencia, que aplaudió frenéticamente cuando el señor Esperabé concluyó su discurso.

DESDE MADRID

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Julio, 23

Algo grave debe haber encontrado el Gobernador, Sr. Aguilera, en los expedientes que instruye al Ayuntamiento de esta corte, ó quizá vista la actitud de gran parte de la prensa y del público, que diariamente denuncia nuevos abusos en la gestión municipal, ha creído que no debe tolerarse por más tiempo este estado y se decide al fin á adoptar alguna medida enérgica que revele siquiera por parte del Gobierno deseo de evitar la complicidad que necesariamente ha de establecerse, dados los frecuentes *infundios* de que se habla, la apatía de la autoridad superior en corregirlos y sobre todo las antiguas y estrechas relaciones de amistad que unen al Sr. Sagasta con el señor Abascal, presidente eterno de la municipalidad cortesana.

Se ignora todavía el criterio del Gobierno en esta cuestión, pero se sospecha que los ediles madrileños serán declarados en disponibilidad.

Falta hace y más vale tarde que nunca.

Ha comenzado la dispersión de los personajes políticos, que huyen del sofocante calor de Madrid, buscando á orillas del mar, ó en la tranquilidad del campo, nuevas fuerzas y bríos para emprender en el otoño el combate que terminó hace días.

Durante el verano no habrá las campañas

de propaganda acostumbradas, creyéndose que tan sólo los Sres. Martos, Cassola y compañeros de conjura, realizarán algún acto, que esperan tendrá gran resonancia.

Los ministros se ocupan preferentemente de economías, relegando á segundo término la cuestión de personal, tan espionosa y difícil, que parece han resuelto aplazar por ahora el nombramiento de Senadores vitalicios, en vista de las muchas contrariedades que les ocasiona.

Mañana pasarán el día en la Granja, y por ser el santo de la Reina es probable no celebren consejo.

Las noticias del extranjero continúan siendo bastante pesimistas, aunque la misma gravedad y alarma que ahora reinan en Europa, ha existido otros años en esta época, sin que afortunadamente haya llegado á estallar ningún conflicto serio.

La Bolsa, á causa de tales impresiones, anda muy incierta y todos los valores se cotizan en baja.—X.

Cultos

SANTOS DE MAÑANA.—† Santiago Apóstol, patrón de España; Santa Valentina, virgen, y San Teodomiro, monje y mártir.

SANTOS DEL VIERNES.—San Valente, Obispo; San Simeón, monje y solitario; San Jacinto, mártir, y Santa Ana, madre de la Santísima Virgen.

Santo Domingo.—Da principio la solemne novena á su titular. A las siete de la tarde exposición, rosario, novena, sermón á cargo del Canónigo Penitenciario Dr. D. Primitivo Vicente, gozos y reserva.

Tribunales

Señalamiento.—Del Juzgado de Salamanca procede la causa que el viernes se verá ante la Sala de lo criminal de esta Audiencia, la que es seguida contra Fernando Medina Pablos por el delito de robo. Ponente, Sr. Gayoso; Fiscal, Sr. Manzano; letrado, Sr. Vila, y procurador, Sr. Estal.

DIARIO LOCAL Y PROVINCIAL

El director del Correo Médico Castellano, Doctor López Alonso, ha trasladado su domicilio á la calle de San Justo, número 22, 2.º (entrada por la calle del Consuelo, número 18), donde tiene abierta su consulta de doce de la mañana á dos de la tarde.

La Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, ha ofrecido un premio de 125 pesetas al autor del mejor trabajo sobre el tema siguiente: *Influencia de las bellas artes en la civilización de los pueblos.*

Se halla vacante la plaza de médico titular de Guijo de Avila, dotada con el haber anual de 500 pesetas, por la asistencia de una á 20 familias pobres.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes á la Secretaría de aquel Ayuntamiento en término de quince días.

La Junta Directiva del Círculo de la Juventud Republicana Salmantina, ha acordado celebrar un baile de sociedad el día 25 de Julio á las nueve en punto de la noche, al cual hemos sido galantemente invitados.

Un individuo fué conducido la noche anterior á la prevención para que se restableciese del mal estado en que se hallaba por consecuencia del amilico.

La acera del café Suizo, cuya reparación se está practicando por los albañiles, va quedando en tan detestable forma, que con la gran facilidad del mundo se rompe cualquiera el alma sobre ella. Con los poco vistosos esquinzos que á trechos tiene, hay bastante para dejar inútil á media Salamanca.

Hoy hace ciento ochenta y tres años que los ingleses nos tomaron al descuido la plaza de Gibraltar.

Por lo visto ya estaba en vigor este procedimiento de tinar.

Se nos asegura por persona que se halla bien enterada la venida de varios valisoletanos al certamen de velocipedistas, si el Ayuntamiento de esta capital provoca el estímulo con premios de alguna importancia.

La comisión encargada de dar forma al certamen literario y musical que se celebrará en el próximo mes de Septiembre, dirigió ayer una respetuosa instancia á la Infanta Isabel, solicitando que designe un tema y otorgue un premio que se insertarán en el lugar de preferencia del programa si, como es de esperar, accede la Infanta al ruego de la citada comisión.

En el comedor de las Cuatro Estaciones se ha verificado hoy el banquete con que los maestros de primera enseñanza de la provincia han festejado el brillante éxito de las conferencias pedagógicas.

La falta de tiempo y de espacio nos impide dar hoy cuenta de la fiesta gastronómica.

Mañana publicaremos los elocuentes brindis que se han pronunciado por varios comensales.

La noticia de que el Ministro de Fomento ha desistido de suprimir algunas Escuelas Normales, ha causado muy buen efecto en esta provincia.

Algunos de los húngaros que pernoctaron ayer en el Arrabal del Puente, tuvieron esta mañana una cuestión con un vecino de esta localidad.

Como no quisieran obedecer al Alcalde de aquel barrio, fueron conducidos á la prevención por una pareja del cuerpo de Seguridad.

Han empezado las obras del nuevo decorado de los salones del círculo de la Perla.

Esta noche celebrará sesión el excelentísimo Ayuntamiento de nuestra capital.

Según nuestros informes, la reunión promete ser animada.

En el número de pasado mañana daremos cuenta de los principales acuerdos que tome la Corporación municipal.

Nuestro corresponsal en los Baños de Ledesma, nos dirige una carta que no podemos publicar hoy por haberla recibido á última hora.

En la Secretaría del Círculo de la Juventud Republicana se reunió anoche la comisión nombrada para reorganizar esta sociedad. Dicha comisión la componen los conocidos republicanos, Sres. Hernández Agreda, Labarga (don Baldomero), Turiel, Corona, Pozueta (D. Ignacio) y Ciller.

Antes del próximo mes de Agosto quedarán terminados los trabajos de reorganización del Círculo. Probablemente la semana que viene se convocará nueva asamblea, para que la comisión dé cuenta de sus gestiones, y se discutan y aprueben por todos los socios.

Esta mañana fué denunciada una cabeza de res, que se hallaba en estado de putrefacción.

Hace algún tiempo llamamos la atención del señor Alcalde, acerca del lamentable estado en que se encuentran la calle de los Novios y la entrada de la calle de los Corrales; pero no obstante, todavía no han sido atendidas nuestras indicaciones.

¿No le parece al Sr. Muñoz que debiera emplearse mayor celo en la higiene de esta desdichada Salamanca?

Ayer salieron del Hospital de la Santísima Trinidad los heridos que ingresaron en dicho establecimiento por consecuencia de la horrible catástrofe acaecida en la línea de Peñaranda.

Los que dijeron que las quemaduras sufridas por los trabajadores de la mencionada vía eran de escasa consideración, se habrán convencido de lo contrario, en vista del largo período de tiempo que ha trascurrido desde el día de la catástrofe hasta el de la curación de los obreros que fueron víctimas de ella.

Ya trataremos este punto con más extensión, para procurar que los desgraciados trabajadores obtengan la merecida indemnización de daños y perjuicios.

PASATIEMPO

HOJAS DE MI CARTERA

Noches hermosas, mujeres bonitas y luz eléctrica. Esto es lo más agradable que tiene ahora Salamanca.

Una mano invisible enciende cuatro focos. La plaza Mayor parece una decoración de teatro, cuando brillan las candilejas y las luces de la araña. Colores, perspectiva, claro-oscuro y hasta idilios más ó menos poéticos. No se ve más que un poco de las cosas. Lo demás se sueña. La noche está llena de misterios. Es una gran pantalla del amor.

De día es otra cosa. La perspectiva desaparece, y los indiscretos rayos solares enseñan el lienzo de la decoración, viejo y borroso. Los reyes de piedra que hay en la bendita plaza siguen su propaganda republicana. Parece que se han hecho para desacreditar á los monarcas. A unos faltan narices, á otros sobran, aquél tiene una cabellera que parece un felpudo, otro... Volvamos á las noches hermosas. El sol es un escándalo de luz.

Se encienden los cuatro focos, como decía antes, y empieza el verdadero día social. Hasta las doce se van las horas como agua. Las mujeres están más bonitas. Forman grupos pintorescos. Aquella luce un vestido más encarnado que la grana. Otra va de azul. La morena maneja con gracia lujoso abanico; pasa un joven, la mira, ambos se sonríen y se contemplan un momento. El corazón de los enamorados, lo mismo que la magnolia, sólo se abre por la noche.

Hay otras que no miran, pero ven. Están en la vispera de unas relaciones. Empieza en su mente la idealidad de la vida, la primera evolución del amor, la unión de almas por lazos invisibles. Ya vendrá la mirada, la sonrisa y, por fin, el matrimonio, la caída del paraíso, el día de hartura, hastío, cansancio... Pero ahora es época de emoción, voluptuosidad, esperanza. ¡Oh! ¿Qué sería del mundo sin esas saudeces?

En los jardines de la plaza, las tinieblas

hayeron espantadas de la luz eléctrica. Sus rayos hacen prodigios de habilidad, dibujando en el suelo la forma detallada de los árboles. ¡Cuánta luz! Y sin embargo, el pueblo salmantino, como Goethe al morir, no cesa de exclamar: luz... luz... más luz.

La luz del sol parece la mirada del cielo. La luz eléctrica la mirada de la ciencia.

Nadie se acuerda en Salamanca de la luna, ni emprende nada á ripio limpio, hablando de su *castidad*, puesta en duda por Lord Byron. Ignoro si bajo las acacias tomará asiento estas noches algún romántico que contemple á la *casta diva, reina de la noche*, y otras mil frases; invención de jóvenes que cantan por lo fino.

En Salamanca se ha dicho: *Fiat lux*, y los focos fueron. La luz solar viene á ser la razón de la gran inteligencia del Universo. La luz eléctrica es una chispa de la inteligencia humana. Una es natural, hija de Dios. Otra artificial, hija de los hombres.

Yo siempre he adorado con delirio á esa luz esplendente, que inunda los espacios y que calienta los orbes; creí su realidad y amé á Dios. Yo prefiero la luz del cielo á la luz de la tierra, porque en el mundo he visto brillar muchas veces la luz del sofisma, y en el firmamento siempre brilla la luz de la verdad. Soy, si se quiere, el romántico que toma asiento todas las noches bajo una acacia, y dedica un recuerdo á las estrellas y siente algún arrobamiento viendo á la luna dibujarse tenuemente como un presagio entre las nubes de una noche medrosa. En sus argentadas gasas veo siempre las memorias más queridas de mi juventud. Cierito que el *naturalismo* moderno rechaza este modo de ser y lo llama *neurosis, espejismo* y todas esas cosas que forman otras tantas ramas de la patología nerviosa; pero cierto también que mientras existan recuerdos y esperanzas, ilusiones y desengaños, tendán una aureola de poesía desde la violeta hasta el águila.

IVÁN DE ILICE.

ECOS SUCEDIDOS Y NOTICIAS

El caballero cubierto.—No es sólo en nuestros teatros donde las mujeres abusan de la paciencia y de la galanteria del sexo feo, sentándose en las butacas con el sombrero puesto é impidiendo la vista del escenario con la *fauna y flora* que adornan sus cabezas.

En la América del Norte, el país de las *grandes cosas*, las mujeres *yankees* siguen el ejemplo de las nuestras y al teatro van con *jardines y torres* en la cabeza fastidiando al desgraciado que detrás de ellas se sienta, puesto que pierde el dinero que su localidad y entrada al espectáculo le ha costado, no enterándose de nada de cuanto ocurre en la escena, condenado á ver *velis notis*, los picos de las aves en *conserva* ó las flores de trapo que su vecina luce en el *to-cado*.

Pero los *yankees* son así, tan igualitarios, que no distinguiendo de sexos ni de clases sociales pretenden que todos se sometan á iguales obligaciones y gocen de idénticos derechos.

Hace ya unos días que en un teatro de Nueva York un caballero se sentó en su butaca y no se quitó el sombrero, de alta copa por cierto, aun después de levantado el telón.

Algunos demasiado avenidos con las prácticas admitidas en sociedad, tomaron á mal la conducta del caballero mencionado, y haciendo coro con las mujeres, irritadas por aquella falta de consideración á su presencia, pidieron á los acomodadores que obligaran á descubrirse al *caballero cubierto*; y éstos, accediendo á los ruegos de las señoras y de los defensores de los privilegios femeninos, exigieron al flemático *yankee* que se descubriese ó que se marchara de la sala.

Abandonó el espectáculo el *caballero cubierto*, pero al día siguiente demandó al dueño del teatro 50.000 duros por daños y perjuicios (?), alegando que si las señoras tenían derecho á llevar sombrero en los espectáculos teatrales, también lo tienen los hombres, ya que la única

diferencia que media entre los sombreros de los caballeros y los de las damas, era la de que aquéllos son menos incómodos para los espectadores por su menor tamaño y falta de adornos.

El tribunal falló en favor del *caballero cubierto*, declarando que quien compraba una entrada para el teatro podía ó no entrar y seguir con la cabeza cubierta.

Que el descubrirse era una cosa puramente de educación.

¡Lástima grande que en España los tribunales no tengan el criterio que tienen los de la República Unida!

Los tontos del día.—Es indudable que todos los días nace un tonto, porque si así no fuera, no andarían tantos por esos mundos de Dios.

Nada menos que dos se dejaron engañar anteayer en Madrid por el manoseado procedimiento del fingido extranjero que desea *hacer algún negocio ó cambiar dinero*.

Uno de los tímidos, natural de Salamanca, se encontró con tres *caballeros bien portados*, según él decía, que le propusieron un negocio de granos en grande escala, y eso que apenas hablaban español, porque los tres eran *portugueses*.

Enseñáronle dos billetes de *El Progreso Mercantil*, importantes 300 duros cada uno, y él entregó en billetes legítimos veinte duros que llevaba.

Billetes buenos y malos juntáronlos, al parecer, los portugueses, y envolviéndolos en un papel de periódico, se los entregaron diciéndole que enseguida volvían; que los esperase, porque tenían que hacer.

El pobre salamanquino esperó gozoso creyendo que no sólo tenía sus veinte duros, sino que además era dueño de los 690 de los *portugueses*; y como trascurriese algún tiempo sin que aquéllos regresaran, se atrevió á desdoblar el papel.

Entonces cayó del burro. Allí estaban los billetes de *El Progreso Mercantil*.

Pero los 25 duros suyos habían volado, y con ellos los fingidos portugueses.

Un crimen.—Un ex-miquelete llamado Basilio Vallejo, natural de Burgos, sostenía relaciones amorosas con la estanquera del pueblo, Manuela Artia.

Parece que disgustada ésta de la conducta que observaba el Basilio, rompió sus relaciones con él.

Anteayer se presentó el amante en el estanco, solicitando renovarlas, y ante la negativa de la Manuela, cogió un cuchillo y la infirió siete puñaladas graves.

A los gritos de la víctima acudieron los miqueletes y prendieron al agresor, conduciéndole á la cárcel.

La desgraciada, que es viuda y tiene una niña de nueve años, quedó en estado gravísimo.

QU. SICOSAS

Han comenzado á *actuar* las mangas de riego. Ya era hora, *mangas verdes*.

El encargado de regar las calles apunta con la manga, y ¡agua va! al primero que se presenta, le da.... un corte de mangas.

Al ver por primera vez regar de este modo los vecinos de la calle de Zamora, salieron á los balcones, y en honor del municipio se pusieron á cantar *el himno de Riego*, que es el más oportuno para el caso.

Algunos chicos están de enhorabuena con este motivo, porque pueden tomar baños de manga.

Y las niñas no necesitan ir á los cajones del río. No tienen más que colocarse entre el sol y la tierra, es decir, entre el municipio y la manga y esperar el golpe líquido.

Así se toman baños económicos á chorro municipal.

Viendo al hombre que riega, decía una joven á la traductora de sus días:

Mamá, yo estoy sorprendida, no te extrañe que me asombre, ¡no has visto, mamá querida,

lo que está haciendo ese hombre?

—Yo no sé.

—¿No lo estás viendo?

—Sí, ya lo veo, regando.

—No.

—¿Pues qué es lo que está haciendo?

—¡Parece que está.... llorando!

Ya se nos va Sinforosa.
¡Vaya usted con Dios, hermosa!
Lo que la dije repito,
su nombre no es muy bonito,
ni es de musa del Parnaso
ni de diosa,
pero el nombre no hace al caso
ni á la cosa.

TELEGRAMAS

Madrid 24 (recibido 5 t.)

Director Adelanto.

Según noticias de San Sebastián, el Sr. Alonso Martínez practica activas gestiones para llegar á la reconciliación de los elementos liberales, separados desde el nacimiento de la conjura.

Hasta ahora parecen bien dispuestos los Sres. Gamazo y López Domínguez.—X.

NO HAY INCENDIO POSIBLE

Con la instalación del *Electro-aviso* de los Sres. Esteven, inventores privilegiados en España y en el extranjero.

Para experimentos é instalaciones, dirigirse á D. Luis Estremera, Peña segunda, 18, ó á D. Mariano Reymundo, Catedrático de Física de este Instituto.

DON IGNACIO GIRAUD

DENTISTA.

Plaza Mayor. Entrada, calle de Toro, número 2.

CARLOS ALBESSARD, DENTISTA.

CALLE DE LA RUA, NUMERO 20.

Se necesita un regente para una oficina de Farmacia establecida en Babilafuente; quien desee interesarse, puede entenderse con su dueño, D. Telesforo Barbero, en referido punto.

Se vende la casa número 40 de la calle del Azafranal. En la misma calle, número 1.º, darán razón.

Se vende papel cortado para gergones, á 12 reales arroba; en la imprenta de este periódico darán razón.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPORTANTE

Cal hidráulica de Zumaya.
Idem del Pito.
Yeso de la Blanca de Valladolid.
En el almacén de coloniales de José Ambrosio. Los pedidos de cuatro quintales en adelante se llevarán á las obras de la localidad.

Precios sin competencia.

San Pablo, 5, á la entrada de la ciudad.

Por tener ya alquilada la habitación donde está, vendo una mesa de billar en un precio desconocido.

ANDRÉS FRAILE, CORRILLO, 12.

NUEVA RELOJERIA SUIZA

Cuenta con un gran surtido de aparatos y herramientas para la construcción de piezas de relojes de composuras.

Al mismo tiempo un gran surtido en relojes de todas clases tanto de señora como de caballero.

SALAMANCA—30, RUA, 30—SALAMANCA

ARGÜESO

PRECIOS, CLASE Y CONFECCIÓN SIN RIVAL

16, RUA, 16

NOVÍSIMAS PUBLICACIONES

Guía de consumos y del impuesto de consumos, por Eusebio Freixa, 18.ª edición, 2'50 pesetas.

Novísima reforma del impuesto sobre aguardientes, alcoholes y bebidas espirituosas, á virtud de la ley y reglamento del 21 de Junio de 1889, por el mismo autor. Se vende á 0'50 céntimos de peseta en la librería de Hidalgo, Rua, 12.

CIUDAD CONDAL

15, RUA, 15

Tejidos del reino y extranjeros, altas novedades en pasamanería, completo surtido en corbatas, guantes, mitones y abanicos.

M. PELAEZ Y BRIHUEGA

Camisería, corbatería y ropa blanca para señoras y niños.

13, RUA, 13

A VISO IMPORTANTE

A los que tengan pianos:

Ha llegado á ésta procedente de Valladolid el constructor y compositor de pianos Cipriano Hidalgo, representante que ha sido de la antigua fábrica de Marchetti, hoy de D. Segundo García, en Valladolid; y ofrece sus servicios en toda clase de reparaciones en dichos instrumentos, contando con un especial surtido tanto en fieltros como en eucordaduras y demás material necesario para dichos trabajos, precios económicos.

Se reciben los encargos, plazuela de San Mateo, número 2.

TIBURCIA SERRANO

MODISTA

Confecciona toda clase de trajes de señora y niños, á precios muy económicos. También da la labor cortada y preparada, á la que se la quiera hacer sola.

Afuera de la puerta de Toro, frente á la Alamedilla, en Salamanca.

BAÑOS MINERALES DE LEDESMA

Aguas sulfurado-sódicas de 50.º c.

Establecimiento en el que se han introducido todas las modernas reformas, propias de los de su clase, situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 24 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid, se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases, á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófulas, herpes, cloroanemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sífilíticas y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras varias aplicaciones. Pídanse prospectos á Ramón Falcó, en el Establecimiento.

LA SORDERA CURADA

Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el Correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. NICHOLSON.

Carmen, 21, Madrid

Se alquila: cuadra, Doctrinos, 10; cochera y cuadra, Sorias, 15, donde darán razón.

La casa de Banca de Florencio Rodríguez Vega, Corrillo, 17, cambia oro abonando buen premio.

JARDIN

Se vende uno que tiene cuadra, excusado, palomar y buenas habitaciones para un vecino. Razón, plaza Mayor, número 20.

TÉRMINO REDONDO DE SANTA OLALLA (partido judicial de Ciudad-Rodrigo)

Queda acotada, á contar desde esta fecha, la caza y pesca de dicho término redondo, propiedad del Excmo. Sr. Conde de Montarco, vecino de Madrid; lo que se hace saber al público para los efectos correspondientes.

Salamanca 1. de Julio de 1889.—El Administrador, Cayetano Fabrés.

AGUAS SULFUROSAS TERMALES

DE

CALZADILLA DEL CAMPO (SALAMANCA)

En este nuevo pero ya acreditado establecimiento, encontrarán los señores concurrentes remedio á las enfermedades de carácter herpético y escrofuloso, reumatismos fibrosos, amenorreas y dismenorreas, neuralgias y neurosis esenciales, ya se fijen en la piel, en las vías respiratorias ó en el tubo digestivo.

Hay un manantial sulfhídrico, carbónico y azoado frío (17 grados) de extraordinaria y antigua fama para curar las dispepsias (digestiones difíciles), gastralgias (dolores de estómago) y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables, desde la simple pirosis ó acedia, hasta la úlcera gástrica.

Se halla dotado de los aparatos más modernos de hidroterapia, excelentes y espaciosos cuartos de baño, piscina de natación, estufa, etc. Hay habitaciones perfectamente amuebladas y capacidad para alojar hasta 200 personas cómodamente, desde 0'25 hasta 2 pesetas.

Comida de 1.ª, 4 pesetas por persona. Niños de tres á ocho años, 2'50.

Idem de 2.ª, 2'50 id. por id. Niños de tres á ocho años, 1'50.

Una buena cocina y hospederías, á propósito, permiten hacer la comida por su cuenta á las familias que lo deseen, facilitándoles los enseres, luz y lumbre por 25 céntimos de peseta al día.

El viaje desde Madrid á Medina del Campo y de aquí á Salamanca, en ferrocarril (billetes directos); desde esta última capital á los baños, en cómodos carruajes, que salen dos veces al día y hacen el trayecto en unas tres horas, por 0'50 pesetas, hasta la villa de Ledesma, y desde este punto al establecimiento, en una peseta.

El encargado de la fonda, Polí Hernández.

Para más detalles, dirigirse al Administrador.

HARINA LACTEADA H. NESTLE.

INVENTOR Y FABRICANTE.

Vevey

Proveedor de la Real casa

32 PREMIOS DE LOS CUALES

12 Diplomas de honor,

Y

14 Medallas de Oro.



(Marca de garantía.)

(Suiza.)

20 AÑOS DE ÉXITO.

NUMEROSOS CERTIFICADOS

de las

primeras autoridades medicinales

DE AMBOS MUNDOS.

ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD.

Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestión fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, así como alimento en las personas de ESTÓMAGO DELICADO.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS, DROGUERIAS Y ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES, GÉNEROS ULTRAMARINOS Y COLONIALES. Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor: HENRI NESTLÉ.—VEVEY (SUIZA).

Para pedidos pueden dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

TRATADO COMPLETO

Teneduría de libros por partida doble, Cálculo Mercantil y Correspondencia Comercial, ajustado á las prescripciones del Código de Comercio y ley de Timbre vigentes, por el tenedor de libros y profesor de ambas asignaturas, Narciso Bover y Escady.

Este libro se halla de venta en la librería de D. Jacinto Hidalgo, calle de la Rua, número 12, Salamanca, á 5 pesetas ejemplar.